责编:周梦 组版:张微霞 校对:公大年

新能源车维修人才缺口大

业内人士:行业处于转型阶段

随着新能源汽车销量不断攀升,传统汽修行业也在面临 新的挑战。

连日来,记者走访西安市多家汽修店发现,许多挂着 "新能源车维修"招牌的店铺,却只能解决一些基础的车 辆问题。

一边是高速发展的市场,一边是专业维修人员偏少的现 实。业内人士表示,目前汽车维修行业处于转型阶段。

(>>) "再不转型就要被淘汰了"

"眼看着马路上的新能源车 天比一天多,我店里的生意却 在下滑,再不转型就要被淘汰 了。"4月17日,西安市灞桥区沪 河西路裕隆汽修服务店老板张朝 雷对记者说。

张朝雷今年已参加了3期新 能源车维修线上培训,学习了电 池管理、充电系统等基础知识,但 所能解决的问题仍然非常基础。 "如果遇到更复杂的问题,车主只

能去4S店修理。我们修不了,也 没条件修。"张朝雷说,目前能全 系维修新能源车的店很少,且店 里的新能源车维修业务基本都集 中在底盘、覆盖件问题,最多就是 检查线路是否老化和松动问题, 仍局限干"浅层"故障。一般新能 源汽车会在购买后的7到8年才 有维修的需求,而市场上目前能 达到这个年限的新能源车总体数 量有限

"缺乏必要的专业设备和人才"

但是,总有"先行者"早早意 识到维修新能源汽车的商机。 "盛德汽修"的视频账号在网络 平台发布"新能源专修,能修就 不换"的内容,引发了大量车主 的咨询与评论。

4月16日,记者在西安市莲 湖区红庙坡找到了这家号称"新 能源车专修"的汽修店,店门口一 辆奇瑞新能源车因为充不讲去 电,正在进行故障检查。

老板老邓表示,他2015年起 便关注新能源汽车,并开始学习 相关技术,对于新能源车维修的 前景他十分看好。

"拆开电池进行深度维修风 险过高,店铺缺乏必要的专业设 备和人才。"在张朝雷看来,想吃 新能源汽车维修的蛋糕不容易。 目前新能源车主体维修被4S店垄 断 车主如果选择在外维修,就会 面临"脱保"风险。

"我的车还在质保期,如果 不在4S店做保养或维修,就会 被强制'脱保'。万一日后电池 或动力系统出问题,花费就更大 了。"新能源车车主张女士告诉 记者,虽然4S店收费较高,但她 认为至少可以提供相对完整的 售后保障。



汽修店门口正在维修的新能源车。

(>>) "师带徒"模式跟不上行业发展

近一段时间,西安和谐智跑 新能源汽车销售有限公司发布招 聘信息 维修技师要拥有汽车低 压电丁证及2年以上新能源维修 工作人员表示,新能源车 维修对技术要求较高,特别是电 池的拆装和检测,都需要严格的 技术规范。

九易汽车服务的工程师张 师傅表示,传统汽修技术主要 涉及机械维修,而新能源车维 修不仅需要掌握电池管理系 统、高压电安全操作等核心技 术,还需熟练使用智能诊断设 备。由于新能源车涉及电子电 气系统的复杂性,传统的"师带 徒"模式已经难以满足行业发 展需求。

西安一所职业汽修学校的招 生老师表示,新能源汽车维修专

业越来越火,未来前景看好。学 校的课程不仅包括理论知识,还 包括如何防范高压电击、如何识 别故障码、如何进行电机和电池 的诊断等实践操作。这些内容需 要时间和资金的投入,而许多传 统汽修技工则面临从"机械修理" 到"电子电气"转型的心理和技术

省社科院副研究员王晓勇 表示,随着新能源汽车市场的不 断扩大,维修行业的转型升级已 是不可避免的趋势。谁能在技 术、人才和设备上率先实现突 破,谁就能在未来市场中占得先 新能源汽车维修行业的未 来充满挑战,但也为那些能够及 时适应行业变化的从业者带来 更大的机遇。

文/图 本报记者 朱娜娜

"悦邻时光馆"让老旧社区焕发新活力

4月15日,两安市新城区中山门街道中山社区"悦邻时光馆"正式揭牌开业。这个由闲置办公 用房改造而成的嵌入式服务综合体,不仅为老旧社区注入了新活力,更让社区5100余名居民的美 好生活"触手可及"。

> 闲置资源变身服务综合体

走进中山社区"悦邻时光 馆",很难想象这里曾经是一处 闲置的办公场所。一楼的社区 食堂飘来诱人的饭菜香;多功 能活动室里,几位老人或围坐 聊天或挥毫泼墨;二楼的儿童 活动区传来阵阵欢笑声……这 一切都源于中山社区对辖区闲 置资源的巧妙改造。

"我们社区下辖10个居民院 落.各项设施、设备都较为陈旧, 是典型的老旧社区,以前最大的 问题就是公共活动空间不足、服 务设施分散。"中山社区党委副 书记马莹说。这种状况在2024 年年初迎来了转机。在中山门 街道的支持下,中山社区对辖区 驻地单位的闲置办公用房进行

了全面改造。

改造过程充分调研居民所 需所盼。"老年人最需要吃饭的 地方""孩子家长希望有个安全 的儿童活动区""能不能增加些 文化娱乐设施"……这些建议最 终都体现在了"悦邻时光馆"的 设计方案中。经过大半年的精 心施工,"悦邻时光馆"和中山社 区的居民正式"见面"。一层是 宽敞明亮的社区食堂和健康助 浴、日间托管、康复理疗等多个 功能区,二层设置了儿童之家和 图书阅览等多功能活动空间,三 层则有网格工作站、休闲茶吧及 阳光健身房。中山社区在改造 中注重适老化细节,走廊加装了 扶手, 地面则采用了防滑材料。

每天9时,"悦邻时光馆"就 热闹起来。"我们在这里可以体 验中药泡脚、艾灸按摩等,服务 项目多、环境好,价格还便宜! 中山社区独居老人李进彦说 "悦邻时光馆"落成后,为辖区 居民提供了多项"家门口"的优 质普惠公共服务。除了9元的 平价营养套餐外,还为老年人 开设了日间照料、健康管理等 项目。自4月初试运营以来,75 岁的李进彦就成了"悦邻时光 馆"的"常客"

对于有孩子的家庭来说, '悦邻时光馆"的儿童之家解决 了家长的后顾之忧。"慧乐空 间"里配备有益智玩具、儿童绘 本等,同时提供家庭讲座、亲子 课堂等服务。"悦邻时光馆"还 成了中山社区年轻人的"打卡

3元一杯的现熬养生茶 手作工坊等吸引到不少年轻白 "没想到社区还有这么时尚 的地方。"28岁的程序员小王表 示,平时在这里喝喝茶、看看 书,还能在阳光健身房打乒乓 球,比待在家里有意思多了。

这些服务的背后,是中山社 区对居民需求的精准把握。通 过入户调研、问卷调查等方式, 社区建立了详细的"需求清 单",并据此设计服务项目。"我 们为'悦邻时光馆'规划了养老 服务、社区食堂、健康理疗、儿 童之家、运动健身、休憩茶吧、 多功能活动等功能区域,遵循 的一个原则就是'居民缺什么, 我们补什么'。 "中山社区党委 书记李琳说。

本报记者 葛兰

年轻人为何热衷 养"奇怪的"宠物

近日,在社交平台上,一股养"面 蛊"的风潮悄然兴起。这一现象紧随 养芒果核、石头、黏菌等小众爱好之 后,再次引发大众对年轻人养宠新趋 势的关注。4月20日,记者深入采访, 探寻年轻人为何热衷于将这些看似奇 怪的东西当作宠物。

年轻人有了新宠物

"面蛊",其实就是天然酵母,只需 定期"投喂"面粉和水,就能将其"养

"每天早上起床,我做的第一件事 就是看看酵母的状态。看着它在罐子 里慢慢膨胀,感觉新的一天充满了希 望。"家住西安市凤城三路的张凡给自 己培育的酵母取名"蓬蓬"。对她而 言,养酵母不仅是一种爱好,更是应对 生活压力的"心灵解药"。"和传统宠 物不同,养护酵母的过程充满仪式感, 要根据温度调整喂养频率,观察发酵 状态时需全神贯注,等待面团膨胀时 满怀期待,这些点滴都构成了我和酵 母之间独特的'情感对话'。"张凡说。

在某社交平台上,分享养酵母攻 略的文章多达上万条。鲁邦种、水果 天然酵母……网友们纷纷展示自己养 的酵母品种,还会给酵母取名字,记 录它们的"成长日记"。记者注意到, 除了分享养酵母的经验,还衍生出"新 手入门指南""酵母急救手册"等实用 内容。

新潮异宠的出现是"陪伴需求"

心理咨询师胡洁分析:"从纸盒、 牙膏,到石头、酵母,年轻人的'宠物 清单'不断刷新人们的认知。这一现 象的背后,既是对个性化表达的追求, 也是情感需求多元化的体现。在物质 丰富旧精神压力较大的当下, 年轻人 需要通过可控的方式建立情感联结, 而这些'非传统宠物'恰好提供了安 全、稳定的情感出口。这些看似荒诞 的行为,实际上是年轻人寻找生活意 义的新尝试。'

胡洁还表示,年轻人养宠物种类 多样,除了受社会风潮变化的影响, 还因为这些较为奇特的"宠物",不仅 降低了物质和时间成本,还能带来成

尽管养酵母等行为为年轻人带来 诸多积极体验,但也需警惕潜在风 险。拥有多年烘焙经验的李晓萌提 醒,健康的酵母液会有酒香和果香,如 果出现发臭或长霉的情况,说明已被 杂菌污染,滋生了细菌,就不要再继续 养了。"养酵母前一定要做好功课,控 制温度、对器皿进行杀菌等工作必不 可少。"李晓萌说。 本报记者 陶颖

乘客丢失手机 的哥完璧归赵

本报讯(记者陶颖)4月18日13时, 西安前进出租汽车(集团)有限公司 陕 ADC6302 司机李勋将车上乘客送 至目的地三爻地铁口后,发现其将手 机落在了后排座位上。

将情况向公司报备后,李勋妥善保 管好手机继续营运。没多久,手机铃声 响起,接通后,李勋表示手机在出租车 上,让对方放心,随后前往约定地点将 手机归还。

手机失而复得,乘客激动地说: "手机里有重要资料,丢了可就麻烦 了,太感谢您了。"对于乘客的道谢, 李勋说:"这是我应该做的,以后下车 时记得检查随身物品。